

УДК 930.253:004+94(470.54).084

А. Е. Филиппова

БАЗА ДАННЫХ «КНИГА ПАМЯТИ РАСКУЛАЧЕННЫХ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ»: КОНЦЕПЦИЯ, ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ, ПРОБЛЕМЫ РАЗРАБОТКИ

В статье представлен исторический контекст событий, послуживших основой для создания комплекса документов, отложившихся в архивах, на основании которых создается база данных «Книга Памяти раскулаченных Свердловской области» (лишение избирательных прав и раскулачивание 1920–1930-х гг.). Рассматриваются нормативные акты по вопросам реабилитации жертв политических репрессий. Раскрываются цели, структура, этапы формирования, состояние и проблемы создания межархивной электронной базы данных «Книга Памяти раскулаченных Свердловской области».

Ключевые слова: Свердловская область, раскулачивание, лишение избирательных прав, политические репрессии, архив, база данных, информатизация архивов, электронный научно-справочный аппарат.

30 января 2020 г. исполнилось 90 лет со дня начала массового раскулачивания крестьян в СССР.

Согласно определению Верховного Суда Российской Федерации от 30 марта 1999 г., «раскулачивание – политическая репрессия, применявшаяся в административном порядке местными органами исполнительной власти по политическим и социальным признакам на основании постановления ЦК ВКП(б) от 30 января 1930 г. “О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации”» [О мероприятиях..., 1930].

В соответствии со ст. 1 Закона Российской Федерации «О реабилитации жертв политических репрессий», политическими репрессиями «признаются различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам, в виде лишения жизни или свободы, помещения на принудительное лечение в психиатрические лечебные учреждения, выдворения из страны и лишения гражданства, выселения групп населения из мест проживания, направления в ссылку, высылку на спецпоселение, привлечения к принудительному труду в условиях ограничения свободы, а также иное лишение или ограничение прав и свобод лиц, признававшихся социально опасными для государства или политического строя по классовым, социальным, национальным, религиозным или иным признакам, осуществлявшие-

еся по решениям судов и других органов, наделавшихся судебными функциями, либо в административном порядке органами исполнительной власти и должностными лицами и общественными организациями или их органами, наделавшимися административными полномочиями» [О реабилитации..., 1991].

В рамках данного определения лишение избирательных прав, раскулачивание и принудительная высылка людей из мест постоянного проживания были причислены к одному из видов политических репрессий.

Политика по ликвидации кулацких хозяйств началась в конце 1920-х гг. в рамках государственной политики СССР по коллективизации крестьянских хозяйств и была направлена на экономическое притеснение кулачества как социального класса.

Раскулачиванию предшествовала кампания по лишению избирательных прав. Лишение избирательных прав проводилось по различным критериям. Некоторые лица, лишённые избирательных прав во время кампании, позднее причислялись к кулакам и раскулачивались. Эта практика осуществлялась на основании Конституции РСФСР, принятой 10 июля 1918 г.

Современное российское общество готово принимать меры по реабилитации жертв репрессий советского периода.

Создание условий для свободного доступа пользователей к архивным документам, связанным с вопросами политических репрессий – одна из основных стратегических целей, установленных Концепцией государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий [Концепция..., 2015].

Архивный фонд Российской Федерации является частью государственных информационных ресурсов и их развитие напрямую связано с информационной политикой государства. Вопросы защиты информации при создании информационных ресурсов рассматривались в «Доктрине информационной безопасности Российской Федерации» [Доктрина..., 2000]. В документе освещались порядок принятия и реализации федеральных программ, предусматривающих формирование общедоступных информационных ресурсов на основании документов Архивного фонда Российской Федерации.

Цель доктрины – совершенствование правового, методического, научно-технического и организационного обеспечения информационной безопасности Российской Федерации. Все цели Доктрины связаны с информатизацией архивного дела. Например, разработка информационно-поисковых баз данных на основании архивных документов облегчает доступ граждан к информации, в частности выполнение социально-правовых запросов, непосредственно связанных с соблюдением прав и свобод человека.

Архивы реализуют данное направление работы по-разному в соответствии со своими возможностями. В рамках цифровизации архивной отрасли одним из главных направлений является перевод научно-справочного аппарата архивов, в том числе баз данных, в цифровой вид с целью обеспечить доступ к архивной информации для любого пользователя.

Для того чтобы в дальнейшем использовать информацию о раскулаченных во время репрессий в 1930-х гг., архивы Свердловской области разработали проект электронной базы данных «Книга Памяти раскулаченных Свердловской области».

Работа по разработке интернет-ресурса началась в 2017 г. в рамках реализации Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий [Концепция..., 2015]. Раскулачивание и лишение избирательных прав по установленным Инструкцией о выборах причинам [Об утверждении инструкции..., 1925] также было отнесено к политическим репрессиям.

В ноябре 2017 г. в рамках рабочей встречи делегации межведомственной рабочей группы по координации деятельности, направленной на реализацию Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, губернатора Свердловской области и начальника Управления архивами Свердловской области в целях перспективы дальнейшего сотрудничества было принято решение о создании Книги Памяти раскулаченных Свердловской области.

Данный вопрос также обсуждался на семинаре руководителей и специалистов архивных служб субъектов Российской Федерации «О проблемах и перспективах работы по рассекречиванию документов Архивного фонда Российской Федерации», проходившем 30 октября 2018 г. в г. Тюмени, а также на зональном научно-методическом Совете архивных учреждений Уральского федерального округа, прошедшем также в г. Тюмени в 2018 г. По итогам этих мероприятий было принято решение определить главным организатором проекта Управление архивами Свердловской области, а главным исполнителем – ГКУСО «Государственный архив Свердловской области».

В течение 2018 г. в рамках подготовки к созданию ресурса ГАСО, как ответственный исполнитель проекта, провел ряд подготовительных мероприятий:

1. Была совершена рабочая поездка по обмену опытом в Объединенный Государственный архив Челябинской области.

2. Проанализирована имеющаяся в Государственном архиве Свердловской области тематическая картотека по раскулаченным,

создававшаяся в 1950–1980-е гг.; были выявлены ранее не проработанные по данной тематике фонды.

3. Собрана информация о наличии необходимых сведений о раскулаченных в фондах архивных учреждений Свердловской области. В архивные учреждения Свердловской области были направлены письма с запросом о наличии или отсутствии в фондах сведений о раскулаченных. Опрос производился посредством сплошного охвата. Информационные письма были разосланы в 79 учреждений. В результате получено 14 положительных ответов и 65 – отрицательных. Также к сотрудничеству были приглашены ИЦ ГУМВД России по Свердловской области, Управление ФСБ по Свердловской области, Уполномоченный по правам человека в Свердловской области.

4. Проведена работа по подготовке проекта информационного ресурса по раскулаченным Свердловской области [Рыкова, 2020].

26 апреля 2019 г. в ГАСО состоялось заседание Межрегионального круглого стола по теме «Обеспечение доступа и создание информационно-поисковых систем к архивным документам, содержащим информацию о мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации». В нем приняли участие архивисты Тюменской, Челябинской и Свердловской областей.

Целью работы круглого стола стал обмен опытом и выработка единой стратегии взаимодействия Управления архивами Свердловской области, ИЦ ГУМВД России по Свердловской области, Управления ФСБ по Свердловской области, Уполномоченного по правам человека в Свердловской области, архивных органов и учреждений Свердловской области, хранящих информацию о гражданах, раскулаченных и лишенных избирательных прав в Свердловской области в 1920–1930-е гг. [Резолюция..., 2019].

На круглом столе были поставлены следующие задачи:

- подготовить проект нормативно-правового акта Правительства Свердловской области о создании Книги Памяти раскулаченных Свердловской области;
- утвердить список участников проекта;
- решить вопрос о выделении средств на приобретение информационного ресурса;
- рабочей группе организовать межведомственное взаимодействие;
- после отработки тестового режима информационного ресурса всем участникам – исполнителям проекта организовать плановое внесение сведений по раскулаченным в базу данных.

17 декабря 2020 г. состоялось рабочее совещание с участием Уполномоченного по правам человека в Свердловской области, Начальника Управления архивами, руководителей и специалистов государственных архивов, задействованных в работе. На рабочем совещании были рассмотрены основные проблемные вопросы при наполнении ресурса. По итогам совещания приняты следующие решения:

– об увеличении информационной составляющей ресурса за счет включения в него сведений по лицам, лишенным избирательных прав, исходя из того, что лишение избирательных прав часто предшествовало раскулачиванию (за исключением умалишенных и признанных душевнобольными);

– о взаимодействии участников проекта;

– о планировании работы в ресурсе муниципальными образованиями;

– о корректировке сроков создания электронного варианта Книги Памяти [Шабалин, 2020].

В ходе реализации проекта в конце 2018 г. сотрудниками ГАСО было составлено техническое задание на создание тематического информационного интернет-ресурса [Техническое задание..., 2020]. В задании были разработаны структура сайта, формы доступа к ресурсу для рабочей группы, определен состав исполнителей.

Учитывая наработанный за 2018–2019 гг. опыт по работе с базой данных, в 2020 г. заместителем директора по научно-методической работе ГАСО Е. П. Шигориной и заведующим отделом НСА ГАСО А. С. Рыковой была разработана «Инструкция по работе в информационном ресурсе «раскулаченные.рф» [Инструкция..., 2020].

В 2021 г. сотрудниками отдела НСА ГАСО была разработана «Памятка по внесению и редактированию сведений в информационный ресурс «раскулаченные.рф» (Книга Памяти раскулаченных крестьян Свердловской области)» [Памятка..., 2021] с целью единообразного ввода и корректного редактирования сведений по персоналиям, сокращения количества дублирующих сведений в ресурсе. 27 октября 2021 г. Памятка была одобрена Методической комиссией Управления архивами Свердловской области, после чего направлена всем сотрудникам архивов – участникам проекта, непосредственно работающим над созданием ресурса.

В 2019 г. в ГАСО был разработан план-график подключения архивов муниципальных образований к работе по наполнению ресурса¹.

¹ В проект вошли следующие учреждения и организации: Государственный архив Свердловской области; Центр документации общественных организаций Свердловской

В 2022 г. к реализации проекта присоединился Информационный центр Главного управления МВД России по Свердловской области. Центр предоставил имеющуюся у него информацию о раскулаченных и лишенных избирательных прав. Было отредактировано 56 карточек персоналий (большая часть сведений – дополнения к имеющимся карточкам в ресурсе по составу семьи и месту выселения) [Отчет..., 2022].

Основой электронной базы данных стали документы, отложившиеся в архивных фондах окружных, районных и сельских Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, действовавших в 1930-е гг. на территории Урала, которые на данный момент находятся на хранении в архивных учреждениях и организациях Свердловской области.

В Государственном архиве Свердловской области в 1950–1980-е гг. велась работа по выявлению среди архивных документов информации по раскулаченным. Создавалась и пополнялась бумажная картотека. В первую очередь составление такой картотеки обсновывалось большой работой по «выявлению лиц, «интересных» НКВД–МВД–КГБ» [Архивная служба..., 2004]. После 1991 г. картотека помогает архивистам в оперативном исполнении архивных запросов социально-правового характера.

Наиболее объемными фондами ГАСО, содержащими информацию о раскулаченных и лишенных избирательных прав, являются фонд № Р-88 «Исполнительный комитет Свердловского областного Совета народных депутатов», фонд № Р-258 «Уральская областная инспекция мест заключения при Административном отделе Исполнительного комитета Уральского областного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (г. Свердловск) (15.12.1923–10.12.1931)», фонд № Р-148 «Свердловский областной суд отдела юстиции Исполнительного комитета Свердловского областного Совета народных депутатов Министерства юстиции РСФСР » и др.

Документы фондов содержат списки и личные дела, протоколы заседаний и постановлений различных уровней исполнительной вла-

ласти; Государственный архив административных органов Свердловской области; Государственный архив Ирбита; Государственный архив Краснофумска; Центр архивной документации Артемовский; Алапаевский городской архив; архивный отдел администрации Ирбитского муниципального округа; Служба по работе с населением «Совет» Ачитского городского округа; архив городского округа Ревда; архивный отдел администрации муниципального округа «Байкаловский муниципальный район»; архивный отдел администрации Тугулымского городского округа; архив администрации Шалинского городского округа; Нижнетагильский городской исторический архив; Организационный отдел администрации Режевского городского округа; Архивный отдел администрации Серовского городского округа; Архивный отдел Тавдинского городского округа; МКУ Талицкого городского округа «Управление архивами»; Муниципальный архив Туринского городского округа [План-график..., 2019].

сти, анкеты, жалобы, заявления, характеристики, докладные записки, справки правоохранительных органов, информацию о лицах, раскулаченных, лишенных избирательных прав, спецпереселенцах, белых офицерах, документы по содержанию кулаков в спецпоселениях, сводки о кулацком терроре и др.

На этапах разработки проекта в ГАСО были выявлены два вида документов, в которых содержатся необходимые сведения:

- 1) поименные списки раскулаченных и лишенных избирательных прав;
- 2) личные дела раскулаченных и лишенных избирательных прав.

Еще один архив-участник проекта по разработке базы данных по раскулаченным в Свердловской области – ГКУСО «Центр документации общественных организаций Свердловской области» (ЦДООСО). Он был сформирован на базе бывшего партийного архива Свердловского областного комитета КПСС. В фондах архива сохранены документы печатных изданий по истории рабочего и социал-демократического движения; о революционных событиях и гражданской войне на Урале; документов общественных объединений (ассоциаций, движений, обществ, партий, союзов, федераций, фондов и т. п.), действующих на территории Свердловской области.

На предварительном этапе выявления информации о раскулаченных в архивных фондах были просмотрены документы партийных контрольных комиссий райкомов и горкомов Уральской области (материалы по рассмотрению жалоб и заявлений граждан).

Спецификой фондов ЦДООСО является то, что в документах партийных организаций не содержится управленческих документов, являвшихся основанием для раскулачивания конкретных лиц. Среди архивных документов могут быть выявлены только второстепенные по юридической значимости документы (сведения, списки, переписка, заявления и жалобы граждан и т. д.), содержащие лишь упоминания о раскулачивании.

Специального отбора документов по теме раскулачивания или лишения избирательных прав в Свердловской области в ЦДООСО не велось, тематических картотек в архиве на данную тему также нет.

Выявление сведений по архивным документам требует от специалистов полистного просмотра значительного объема дел, содержащих трудночитаемые рукописные документы.

В реализации проекта также принял участие ГКУСО «Государственный архив административных органов Свердловской области» (ГААОСО).

В ГААОСО была разработана база данных «Книга Памяти жертв политических репрессий Свердловской области (картотека реабилитированных)». База данных построена на основании архивно-следственных дел фонда № Р-1 «Управление Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Свердловской области». В фонде хранятся архивно-следственные дела на граждан, репрессированных по политическим мотивам, которые на момент ареста проживали в г. Свердловске или Свердловской области и осуждены по ст. 58 УК РСФСР 1926 г.

В ходе повседневной работы ГААОСО в сфере использования архивных документов (подготовка статей, публикаций, выставок архивных документов и тематических перечней) выявляется большое количество архивно-следственных дел на раскулаченных, неучтенных по критерию «особый признак», которые в дальнейшем вносятся в базу данных по раскулаченным.

В муниципальных архивах на этапе подготовки было выявлено различное количество архивных документов, имеющих необходимую для ввода в базу данных информацию. Количество выявленных документов разнится от нескольких десятков до нескольких тысяч отдельных документов, подготовленных для просмотра. Поскольку обычно в штате муниципальных архивов состоит от 1 до 10 человек, работа по пополнению ресурса в них носит менее системный характер.

Активная работа по формированию ресурса началась со второй половины 2019 г. Информация в архивных фондах представлена либо в виде личных дел на раскулаченных и лишенных избирательных прав, либо в виде поименных списков.

Поименные списки представляют собой документы органов власти, где перечисляются имена, а нередко – причины, по которым люди были раскулачены или лишены избирательных прав.

Личные дела на раскулаченных или лишенных избирательных прав включают разнообразные документы: копии распорядительных документов, анкеты, заявления и жалобы, прошения, справки, аттестаты и др.

Работниками рабочих групп по наполнению ресурса в базе данных создается отдельная карточка на каждого раскулаченного или лишенного избирательных прав.

Карточки содержат следующие данные:

1. Фамилия, имя, отчество.
2. Дата рождения / возраст.
3. Состав семьи с указанием возраста членов семьи.

4. Статус: спецпереселенец / трудпоселенец.
5. Сведения о лишении избирательных прав / раскулачивании.
6. Сведения об отмене решения о раскулачивании / восстановлении прав.
7. Место жительства: область, район, населенный пункт.
8. Основание для лишения избирательных прав.
9. Категория раскулачивания.
10. Основание для раскулачивания.
11. Мера наказания.
12. Описание имущества.
13. Документ-основание о раскулачивании / лишении избирательных прав;
14. Документ-основание об отмене раскулачивания / лишения избирательных прав.
15. Место выселения.
16. Фонд, описание, дело, лист.
17. Название архива, где хранится информация.
18. Примечание [Книга Памяти...].

Ресурс позволяет производить быстрый поиск по следующим параметрам:

- фамилия, имя, отчество;
- дата рождения / возраст;
- место жительства: область, район, населенный пункт;
- документ-основание о раскулачивании / лишении избирательных прав;
- документ-основание об отмене раскулачивания / лишения избирательных прав.

Также ресурс позволяет сортировать личные дела по критериям «раскулаченный» или «лишенный избирательных прав».

В дополнение к интернет-ресурсу «раскулаченные.рф» разрабатываются именной и географический указатель, а также фотоархив.

Именной указатель представляет собой структурированный по фамилиям людей в алфавитном порядке указатель с личными карточками раскулаченных и лишенных избирательных прав.

Географический указатель представляет собой структурированный по алфавиту перечень населенных пунктов Урала с уточняющими данными, о более точном местоположении населенного пункта, т. е. дополнительно указываются наименование района, округа и области.

«Фотоархив раскулаченных крестьян Свердловской области» представляет собой структурированный интернет-сервис, демонстрирующий коллекцию фотографий раскулаченных жителей Свердлов-

ской области в 1930-е гг., членов их семей, иллюстрирующих условия труда и быта.

Коллекция формируется на основе фотодокументов архивных учреждений Свердловской области и личных собраний граждан. Описание документов осуществляется с сохранением исторической орфографии и может включать следующие элементы: фамилия, имя, отчество; географические наименования; дата создания документа; архивный шифр / указание на принадлежность к личной коллекции.

Ресурс предоставляет возможность поиска фотодокумента по архивному учреждению и личной коллекции.

Интернет-сервис «Фотоархив раскулаченных крестьян Свердловской области» содержит вкладку «Семейный архив», которая представляет собой личные карточки граждан, содержащие различного рода документы по теме раскулачивания. Это могут быть: личные воспоминания, справки, выписки и прочие документы, которые граждане предоставляют для публикации.

Работа архивов по разработке баз данных ведется постоянно. Однако работа по разработке базы данных неизбежно сопряжена с различными проблемами.

Первая из них, с которой столкнулись все архивы-участники, является выявление необходимых архивных фондов и отдельных документов. Если в государственных архивах часть фондов уже была выявлена ранее, то в муниципальных эта работа, как правило, началась только в рамках реализации проекта.

Следующая проблема, актуальная в первую очередь для государственных архивов – большой объем информации, тысячи архивных дел, сотни тысяч листов с разнообразными сведениями, нуждающимися в формализации для ввода в базу данных.

Общими проблемами для всех архивов стали недостаточный штат сотрудников и технические возможности архивных учреждений. Штатная численность отделов, специалисты которых работают над созданием ресурса, как правило, небольшая: в государственных архивах – 2–4 человека, в муниципальных – 1–2 человека, что увеличивает сроки ввода данных. Решением данного вопроса, позволившем сократить сроки наполнения ресурса в двух государственных архивах, стало создание рабочих групп, работающих во внерабочее время.

Сегодня работа архивных учреждений по разработке и ведению электронных баз данных и каталогов в основном ограничивается локальным уровнем. Поэтому сохраняет актуальность вопрос создания унифицированной базы данных в масштабе всей страны.

По-прежнему недостаточны технические возможности архивов. По мере увеличения объема информации требуется увеличение тех-

нических мощностей компьютеров для оперативной обработки вносимых данных.

Архивы Свердловской области, работая над созданием электронной базы данных «Книга Памяти раскулаченных Свердловской области», накапливают опыт работы с новым направлением архивной деятельности, каковым является электронный научно-справочный аппарат. Автоматизация и информатизация архивной отрасли позволила приступить к разработке более доступных для пользователя вариантов представления архивной информации.

По окончании работ с электронной базой данных предполагается создание «Книги Памяти раскулаченных крестьян Свердловской области в 1920–1930-х гг.» как в электронном, так и в бумажном формате.

Архивная служба Свердловской области – 85 лет / Общ. ред. к. и. н. А. А. Капустина. Екатеринбург: Реал-Медиа, 2004.

Государственный архив Свердловской области (ГАСО). URL: <https://gaso-ural.ru> (дата обращения 15.03.2023).

Доктрина информационной безопасности Российской Федерации: утв. Указом Президента РФ от 5.12.2016 № 646 // КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_208191/02ede4153cefc2787580144c4bd05be466415f9/ (дата обращения: 14.10.2021).

Инструкция по работе в информационном ресурсе «раскулаченные.рф» // Делопроизводство ГКУСО «Государственный архив Свердловской области». Екатеринбург, 2020. Д. 08-16.

Книга Памяти раскулаченных Свердловской области // раскулаченные.рф. URL: <http://раскулаченные.рф/> (дата обращения: 03.01.2023).

Концепция государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека от 15.08.2015 г. № 1561-п // Совет по правам человека. URL: http://president-sovet.ru/docs/normative_initiatives/kontseptsiya_gosudarstvennoy_politiki_po_uvekovecheniyu_pamyati_zhertv_politicheskikh_repressiy/ (дата обращения: 18.10.2021).

О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации: прилож. к постановлению ЦК ВКП(б) от 05.05.1930 № 116 // Исторические материалы. URL: <http://istmat.info/node/44292> (дата обращения: 16.11.2020).

О реабилитации жертв политических репрессий: федер. закон от 18.10.1991 № 1761-1 // КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1619/ (дата обращения: 14.10.2021).

Об утверждении инструкции о выборах городских и сельских советов и о созыве съездов советов: декрет ВЦИК от 13.10.1925 № 603 // Собр. узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства. № 79. 1 декабря 1925. Отдел первый. С. 955–603.

Отчет о работе отдела научно-справочного аппарата ГАСО за 2022 год // Делопроизводство ГКУСО «Государственный архив Свердловской области». Екатеринбург, 2022. Д. 01-1-09.

Памятка по внесению и редактированию сведений в информационный ресурс «раскулаченные.рф» (Книга Памяти раскулаченных крестьян Свердловской обла-

сти) // Делопроизводство ГКУСО «Государственный архив Свердловской области». Екатеринбург, 2021. Д. 08-03.

План-график подключения архивов муниципальных образований в работу по наполнению ресурса // Делопроизводство ГКУСО «Государственный архив Свердловской области». Екатеринбург, 2019. Д. 08-16.

Резолюция Межрегионального круглого стола по теме «Обеспечение доступа и создание информационно-поисковых систем к архивным документам, содержащим информацию о мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации». Екатеринбург, 26 апреля 2019 (архив автора).

Рыкова А. С. Об итогах работы в информационном ресурсе «Книга Памяти раскулаченных крестьян Свердловской области» за 2020 г. и перспективах создания Книги Памяти «Раскулаченные. Свердловская область» // Делопроизводство ГКУСО «Государственный архив Свердловской области». Екатеринбург, 2020. Д. 08-15.

Техническое задание Интернет-сервиса «Книга Памяти раскулаченных Свердловской области» // Делопроизводство ГКУСО «Государственный архив Свердловской области». Екатеринбург, 2020. Д. 08-16.

Шабалин Е. К. Об участии муниципальных архивов в реализации проекта «Создание информационного ресурса «Книга Памяти раскулаченных крестьян Свердловской области» в 2020 году и перспективах работы в 2021 году.: доклад на рабочем совещании о работе государственных и муниципальных архивов Свердловской области с электронным ресурсом «раскулаченные.рф». Екатеринбург, 17 декабря 2020 (архив автора).